Khai niém: Phép bién ddi Laplace £ 1a mot quy luat lien két v6i ham () mot ham
F(s) xac dinh béi N
Fo) = £{0} = [ fear (1)
+) F(s) dugc goi la bién doi Laplace cta f(t);
+) f(t) 1a bién doi Laplace ngugc ctia F(s);
S6 s ¢6 thé 1a s6 thuc hodc s6 phiic.
Tinh tich phan suy rong:
Néu L{f(t)} = F(s) th N
| 1wi=rFo, 2
vdi dieu kién tich phan suy rong trén hoi tu.
Chi ¥ ring, trong (2) c6 thé thay s bing mot gia tri nao dé dé thay thé cho 0.

Vi du 1. Tinh tich phan suy rong

/ te 3t sin tdt.
0

Stt dung phép bién ddi Laplace, véi f(t) = te~% cost, ta co

s2—1
F(s) = L{f(t)} = CESIE
Do do
o 3
“Hsintdt = F(0) = —.
/0 te " sintdt (0) o

Vi du 2. Tinh tich phan suy rong

/ 2= cos btdt.
0

St dung phép bién d6i Laplace v6i f(t) = t2e~* cos 5t, ta c6

Fi =ty - A APt
Do doé
368

t?e~4 cos5tdt = F(0) = ————.
/0 oo (0) =~ 55021



